

৪) ভারতীয় নীতিশাস্ত্রে কর্মবাদ কী? এবং কর্মবাদের
গুরুত্ব কী? অথবা, কর্মের প্রকারভেদ আলোচনা করো।

Ans → ■ ভারতীয় নীতিশাস্ত্রে কর্মবাদ একপ্রকার নৈতিক
কার্য-কারণবাদ। কর্মবাদ বলতে অসমস্ত মানুষের জীবন ও
লৌকিক জগতের নিয়ামক নিয়মকে বোঝানো হয়। 'কর্ম'
শব্দের দ্বারা কর্মজনিত শক্তি এবং কর্মফল উৎপাদনের সুপ্ত
শক্তিকেও বোঝায়। কর্মবাদের মূল কথা হল — জীবনে সুখ-
দুঃখ জোড়া কর্মের জন্য জোড়া, কর্মেরই ফল। কর্ম অনুযায়ী
ফল জোড়া করতে হয় — ভালো কাজ করলে ভালো ফল
পাওয়া যায় এবং মন্দ কাজ করলে মন্দ ফল পাওয়া যায়।
ঐতিহাসিকের মতামত ক্রমশঃ জন্মে ভারতীয় নীতিশাস্ত্রে কর্মবাদ
স্বীকার করা হয়েছে। এই জন্মে কেটে সুখী, কেটে দুঃখী,
কেটে ধনী, কেটে দরিদ্র, কেটে সুন্দর, কেটে কুৎসিত,
কেটে পবিত্র, কেটে মুর্থ। আবার বখশা বখশো ধার্মিক
শক্তির প্রাপ্তি দুঃখ জোড়া করে এবং অসৎ কৃষ্টি কুকর্ম
করেও সুখে জীবন যাপন করে। ভারতীয় শাস্ত্রকারদের মতে,
এই বরম হওয়ার কারণ হল পূর্বজীবনের কর্ম। পূর্বজীবনের
কর্ম অদৃশ্য শক্তি রূপে বা অদৃশ্য রূপে সঞ্চিত থাকে এবং
এই পূর্বজীবনে তা প্রকাশ পায় বা ফল জোড়া করে।
কর্মফল জোড়ার জন্যে জীৱ জন্ম গ্রহণ করে। একজনকেই
অসমস্ত ফলজোড়া শেষ না হওয়া পর্যন্ত জীবকে আবার
জন্মগ্রহণ করতে হয়। এই কর্মবাদ প্রতিষ্ঠার জন্যে ভারতীয়

নীতিশাস্ত্রীজন জন্মানুবাদের অধিকার করেছেন। ভারতীয় নীতিশাস্ত্রে কর্মতত্ত্বের পরিণতি হল জন্মানুবাদ। অস্থিত কর্মের ফলভোগের জন্যই মৃত্যুর পরও জীবকে পুনরায় জন্মগ্রহণ করতে হয়। কর্মফল অদৃশ্যমাত্রিকভাবে অস্থিত থাকে বলেই ভারতীয় নীতিশাস্ত্রে কর্ম-নিয়মকে 'লৈতিক মূল্যের (আল-মম, কর্মফলের) স্যাম্বন্ধ নিয়ম' বলা হয়। এই অস্থিত বা স্যাম্বন্ধিত কর্মফল ভোগের জন্যই মৃত্যুর পরও জীবকে পুনরায় জন্মগ্রহণ করতে হয় এবং এভাবেই বলে জন্ম থেকে জন্মানুবাদ। বৌদ্ধদর্শনে একেই বলা হয়েছে 'স্বেচ্ছা', অপরাধের দর্শনে বলা হয়েছে 'স্বে-বন্ধন' বা 'স্যাম্বন্ধ'।

■ ভারতীয় নীতিশাস্ত্রে কর্মের প্রধান দুটি বিভাগ আছে—

(i) অনার্য কর্ম এবং (ii) আর্য কর্ম বা প্রার্য কর্ম।

অনার্য কর্মের আবার দুটি বিভাগ আছে—

(ক) প্রাকৃত বা অস্থিত কর্ম এবং (খ) ক্রিয়মান বা

অস্থাপমান কর্ম। পূর্বজন্মকৃত স্মরণ কর্মের ফলভোগ এখনো শুরু হয়নি, পরে হবে, তাদের বলা হয় 'অনার্য প্রাকৃত কর্ম বা অনার্য অস্থিত কর্ম'। বর্তমান জন্মের

স্মরণ কৃত কর্মের ফলভোগ এখনো শুরু হয়নি, পরে হবে অর্থাৎ এই জীবন বা পরজীবনে হবে, তাদের বলা হয় 'অনার্য ক্রিয়মান কর্ম বা অনার্য অস্থাপমান কর্ম'।

পূর্বজীবনের অথবা বর্তমান জীবনের জীবনের স্মরণ কৃত কর্মের ফলভোগ শুরু হয়েছে তাদের বলা হয় 'আর্য কর্ম' বা 'প্রার্য কর্ম'। * সুতরাং কর্মের বিভাগ মোট তিনটি—

(i) অনার্য অস্থিত কর্ম (ii) অনার্য অস্থাপমান কর্ম
এবং (iii) প্রার্য কর্ম। * জীবের বিশেষ প্রকারের দেহধীকণ, তার দুঃখঃঃঃ ইত্যাদির হেতু হচ্ছে প্রার্য কর্ম।

ভারতীয় নীতিশাস্ত্রে বলা হয়েছে— কর্মমাত্রই তার ফল আছে। ~~কি~~ তাই এখানে একটি প্রশ্ন হয়—
তাহলে কি আমাদের কোনো মুক্তি বা মোক্ষ প্রাপ্তি হয় না? কেননা অনন্তরতই আমরা কর্ম করে যাতে একে তার ফলভোগ করে যাতে। অর্থাৎ কর্ম করে তার ফলভোগের জন্য অসাম্পূর্ণ-
বাঞ্ছিত স্মরণ পুনর্জন্ম নিতে হয়, তেমনি স্মরণ করে

তার ফলাফলের জন্য আধুনিকতাকেও পুনর্জন্ম নিতে
 হবে। এই প্রথমেই আধুনিকতার জন্য কর্মের দুটি প্রকার উল্লেখ
 করা হয়েছে - প্রকাম কর্ম ও নিষ্কাম কর্ম, যে কর্ম
 ফলাফলপ্রসূর কর্ম, যে কর্ম সম্বাদনকালে ফল কামনা থাকে,
 তাই প্রকাম কর্ম। প্রকাম, পুত্র কামনায় কৃত পুত্রটি যাত্র প্রকাম
 কর্ম। বৈদিক জীবন কৃত আধুনিক সব কর্মই প্রকাম।
 আর ^{যে কর্ম} ফলাফলপ্রসূরিত, ~~কর্ম~~ ফলাফলের কামনা না করে
 প্রকামই হবে যে কর্তব্য কর্ম সম্বাদন করা হবে, তাই নিষ্কাম
কর্ম। প্রকাম কর্ম করলে তার থেকে সুখি লাভ করা যায় না।
 কিন্তু নিষ্কাম কর্মে ফলে কামনা না থাকায় তার ফলাফল
 ও থাকে না। নিষ্কাম কর্মে কর্মফল সন্তুষ্ট হয়ে না
 গিয়ে আরও সন্তুষ্ট কর্মফলকেও চিন্তে করে। নিষ্কাম
 কর্মে ফলে পুনর্জন্ম হয় না ৩২০। তাতে জীব মুক্তিলাভ করতে
 পারে। শ্রীমদ্ভগবদ্গীতাতে ভগবান শ্রীকৃষ্ণ নিষ্কাম কর্ম
 সম্বাদনের উপদেশ দিয়েছেন। প্রকৃষ্টে কোন কর্তব্যজালেই
 কর্মস্বার্থ করতে হবে, কোন লক্ষ্য বা উদ্দেশ্য সাধনের
 জন্য নয়। এই প্রকার কর্মকেই গীতাতে বলা হয়েছে 'কর্মসংজ্ঞা'।
 এইভাবে ভগবান শ্রীকৃষ্ণ বলেছেন কর্মই জীবের আধিকার,
 কর্মফলে নয়। নিষ্কাম কর্মের উল্লেখ হওয়ায় লবণীপ
 নীতিশাস্ত্রে কর্মবাদ অদৃষ্টবাদে পরিণত হতে পারেনি। নিষ্কাম
 কর্ম সাধন করলেই জীব দুঃখ থেকে চিরমুক্তি লাভ
 করতে পারে। অদৃষ্টে, তারগীপ দর্শনে কর্মবাদের সঙ্গে
 মোক্ষপ্রাপ্তির কোন ঠিকারী নেই।